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                                                 4انٕحذح 

                                          
I )  خارج التفاعلQr quotient de réaction Qr     

 حالت مجمىعت تحتىي فقط على أنىاع مذابت  ـ1

                                                                                                                                                                      1 تعزٌفأ ـ

  aA + bB          cC + dD:  َؼزجش يدًٕػخ كًٍٍبئٍخ ثئيكبَٓب انخضٕع نزحٕل كًٍٍبئً َؼجش ػُّ ثبنًؼبدنخ 
2                                                                                                                                                                                         

 . انًؼبيلاد انغزٕكٍٕيزشٌخ a ، b،cٔ  d  إَٔاع كًٍٍبئٍخ يزاثخ A، B، Cٔ  Dٔحٍث 

:  ثبنؼلاقخ  (1)َؼشف خبسج انزفبػم نهًدًٕػخ انكًٍٍبئٍخ فً انًُحى 
   
   ba

dc

r

B.A

D.C
Q  

Qr  ػذد ثذٌٔ ٔحذح ٔ نٍظ نّ ثؼذ .

ـ أمثلت ب 

 1مثال 

. َؼزجش انزفبػم ثٍٍ ثُبئً انٍٕد ٔ إٌَٔبد رٍٕكجشٌزبد  

.  ـ أكزت يؼبدنخ انزفبػم 1

10 =ػهًب أٌ ػُذ ْزِ انهحظخ  (1) خبسج انزفبػم انًقشٌٔ ثبنزحٕل فً انًُحى t ـ أحغت ػُذ انهحظخ2
-3

 mol.L
-1

[I2 ]                     ، 

 = 5.10
-3

 mol.L
-1

[I
-

 ]   ، = 2.10
-3

 mol.L
-1

 [S2O3
2-

 ]  ٔ = 2.10
-4

mol.L
-1

[S4O6
2-

 . ] 

الحل 

:                ـ يؼبدنخ انزفبػم 1
 

2

64
OSI2




2

322
OSI 

:   ْٕ  (1) خبسج انزفبػم فً انًُحى – 2
   
  

125
)10.2).(10(

)10.2.()10.5(

OS.I

OS.I
Q

233

422

22

322

2

64

2

r










 

 2مثال 

َؼزجش انزفبػم ثٍٍ حًض الإٌثبٌٍَٕك ٔ انًبء 

.  ـ أكزت يؼبدنخ انزفبػم1

3,9810 =ػهًب أٌ ػُذ ْزِ انهحظخ  (1) خبسج انزفبػم انًقشٌٔ ثبنزحٕل فً انًُحى t أحغت ػُذ انهحظخ2
-4

 mol.L
-1

[H3O
+

]                     ،

  = 3,9810
-4

  mol.L
-1

[CH3COO
-

 ]   ٔ =9,6.10
-3

mol.L
-1

[CH3COOH . ]

 .

الحل 

:           ـ يؼبدنخ انزفبػم  1

CH3COOH (aq) + H2O (l)                 CH3COO
-
 (aq) + H3O

+
 (aq) 

: ْٕ  (1) ـ رؼجٍش خبسج انزفبػم فً انًُحى 2
  

 COOHCH

OH.COOCH
Q

3

3

33

r



 

 لأَّ يزٌت ٔ ٌٕخذ ثكًٍبد كجٍشح H2Oلا َؼزجش انًبء 

 حالت أجسام تحتىي على أجسام صلبت   ـ2

 1مثال - أ

Cu (S) +2Ag
+

(aq)        Cu
2+

(aq) +2Ag (S) 

( : 1)رؼجٍش خبسج انزفبػم فً انًُحى 
 
 2

2

r

Ag

Cu
Q





 

 2ـ مثال ب 

Fe
3+

(aq)  + 3HO
-
  (aq)                  Fe(OH)3  (S) 

( : 1)فً انًُحى  Qrرؼجٍش خبسج 
  33r

HO.Fe

1
Q


 

  3 ـ مثال ج

3Ca
2+

 (aq) + 2PO4
3- 

 (aq)
                        

Ca3(PO4)2  (S) 

( : 1)فً انًُحى  Qrرؼجٍش خبسج 
   23

4

32
r

PO.Ca

1
Q


 

 خارج التفاعل عند حالت التىاسن – 3

 ـ تعزٌف  1.3

 .انقًٍخ انزً ٌأخزْب خبسج انزفبػم ، ػُذيب ركٌٕ انًدًٕػخ انكًٍٍبئٍخ فً حبنخ رٕاصٌ  Qr.eqَغًً خبسج انزفبػم ػُذ انزٕاصٌ 
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 بىاسطت قٍاس المىاصلت Qr.eqتحدٌد خارج التفاعل  ـ 2.3

  نشاط تجزٌبًأ ـ

 

 

C = 10 نحًض الإٌثبٌَٕك رشكٍضِ  Sَغًش خهٍخ قٍبط انًٕاصهخ ، انًزكَٕخ يٍ صفٍحزً َحبط ، فً يحهٕل يبئً 
-2

 mol.L
-1 

 

 ـ يب انقٍى انزً ٌشٍش إنٍٓب كم يٍ الأيجٍشيزش ٔ انفٕنطًزش ؟ 1

 ٔ يغبحخ انصفٍحخ انًغًٕسح فً انًحهٕل d = 8 cm ـ ػهًب أٌ انًغبفخ ثٍٍ صفٍحزً انُحبط ًْ 2

 (S) ًْ S = 20cm
2 

. أٔخذ يٕصهٍخ اندضء يٍ انًحهٕل انًحصٕس ثٍٍ الإنٍكزشٔدٌٍ 

.  ـ أَشئ خذٔل انزقذو ٔ حذد فً حبنخ انزٕاصٌ انزشاكٍض انًٕنٍخ انفؼهٍخ نلإَٔاع انكًٍٍبئٍخ انًزاثخ 3

.  ـ اعزُزح قًٍخ خبسج انزفبػم 4

C   :  12°25َؼطً ػُذ 

OH

12

COOCH
mol.m.mS35ٔmol.m.mS09,4

33

  
 .    

 استثمار ب ـ

 I = 0,76mA  ، U = 2V  ـ  1

S10.8,3 ـ 2
2

10.76,0

U

I
G 4

3





  .Sm10.2,15
10.20

10.8
10.8,3

S

l
.G 13

4

2

4 





  

  ـ 3

 HCOOH  (aq)   +     H2O (l)             HCOOيؼبدنخ انزفبػم 
–

(aq)
  
 +    H3O

+
(aq)

 

  كًٍبد انًبدح           انزقذو انحبنخ 

 niثٕفشح  0 0 0انحبنخ انجذئٍخ 

 ni - xثٕفشح  x x xخلال انزحٕل 

 ni - xfثٕفشح  xf xf xfانحبنخ انُٓبئٍخ 

 

يٍ انؼلاقخ  
  OH)(

3COOCHOH 33

َغزُزح ػُذ انزٕاصٌ 

  l.mol10.9,3m.mol39,0
10).3509,4(

10.2,15

V

x
OH 43

3

3

COOCHOH

f

3

33







 










   

 
  

 
5

42

24

3

33

r
10.58,1

10.9,310

)10.9,3(

COOHCH

OH.COOCH
Q 








   

II)  ًثابتت التىاسن المقزونت بتحىل كٍمٍائ 

 ـ تعزٌف 1

    Kثبثزخ انزٕاصٌ ًْ خبسج انزفبػم ػُذ انزٕاصٌ ٔ َشيض نٓب ة 

  aA(aq) + bB(aq)          cC(aq)  + dD(aq)  :     رؼجٍش ثبثزخ انزٕاصٌ ثبنُغجخ نهزفبػم ري انًؼبدنخ 

ًْ  : 
   

   b

éq

a

éq

d

éq

c

éq

éq,r

B.A

D.C
QK  

K  ثبثزخ لا رزؼهق إلا ثذسخخ انحشاسح 

 أمثلت – 2

K = 1,6.10رفبػم حًض انًٍثبٌَٕك يغ انًبء      
-4 

K = 1,6.10رفبػم حًض الإٌثبٌَٕك يغ انًبء      
-5 

K = 1,3.10رفبػم حًض انجشٔثبٌَٕك يغ انًبء    
-5 

K = 6,3.10    رفبػم حًض انجُضٌٔك يغ انًبء   
-5 

 ثابتت التىاسن لتحىل كلً – 3

aA(aq) + bB(aq)          cC(aq)  + dD(aq ػُذيب ٌكٌٕ انزفبػم كهً فئَُب َؼجش ػٍ يؼبدنزّ ثغٓى ٔاحذ فً انًُحى انًجبشش  

 ركٌٕ خذ كجٍشح  Kٔ ػُذ َٓبٌخ انزفبػم ٌخزفً رقشٌجب انًزفبػم انًحذ انزي ٌكٌٕ رشكٍضِ انفؼهً خذ صغٍش يًب ٌؤدي أٌ ثبثزخ انزٕاصٌ 

إرٌ كهًب كبَذ ثبثزخ انزٕاصٌ نزفبػم كًٍٍبئً خذ كجٍشح ، فئٌ ْزا انزفبػم كهً يثبل انزفبػم ثٍٍ حًض انكهٕسٌذسٌك ٔ انًبء فٕٓ رفبػم كهً  
  ClOHOHHCl

32
 

 ـ ثابتت التىاسن فً المنحى غٍز المباشز 4

فً انًُحى انًجبشش َكزت ثبثزخ انزٕاصٌ 
   

   béq

a

éq

d

éq

c

éq

1

B.A

D.C
K  ٌفً انًُحى غٍش انًجبشش ركٌٕ ثبثزخ انزٕاص ٔ 

   

   déq

c

éq

b

éq

a

éq

2

D.C

B.A
K  

  انؼلاقخ K1ٔ K2رشرجط ثبثززب انزٕاصٌ 
1

2
K

1
K  
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َؼزجش رفبػم انزشعٍت ثٍٍ إٌَٔبد انفضخ ٔ إٌَٔبد انكهٕسٔس  : مثال
)S()aq()aq(

AgClClAg    
  

10

aqaq

1
10.5,5

Cl.Ag

1
K 


 

10َؼزجش ٔخٕد رفبػم يؼبكظ أي رٔثبٌ كهٕسٔس انفضخ فً انًبء ٔ َكزت ػُذ انزٕاصٌ 

1

2
10.8,1

K

1
K  . ٌثًب أK2 ٌخذ صغٍشح فئ 

 .رٔثبٌ كهٕسٔس انفضخ فً انًبء خذ يحذٔد 

III)  ًالىسائط المؤثزة على نسبت التقدم النهائ Paramètres influant le taux d’avancement final  

  Influence de la composition initiale du système تأثٍز الحالت البدئٍت على نسبت التقدم النهائً ـ1

أ ـ نشاط تجزٌبً 

 َقٍظ يٕصهٍخ ثلاثخ يحبنٍم نحًض الإٌثبٌَٕك راد رشاكٍض يخزهفخ ثٕاعطخ 

: يقٍبط انًٕاصهخ ٔ َذٌٔ انُزبئح فً اندذٔل خبَجّ 

  أحغت َغجخ انزقذوثبنُغجخ نكم حبنخ  .

 يبرا رغزُزح ؟ 

C : 12°25َؼطً ػُذ 

OH

12

COOCH
mol.m.mS35ٔmol.m.mS09,4

33

  
 

ب ـ استثمار 

  خذٔل انزقذو 

 HCOOH  (aq)   +     H2O (l)             HCOOيؼبدنخ انزفبػم 
–

(aq)
  
 +    H3O

+
(aq)

 

  كًٍبد انًبدح           انزقذو انحبنخ 

 niثٕفشح  0 0 0انحبنخ انجذئٍخ 

 ni - xثٕفشح  x x xخلال انزحٕل 

 ni - xfثٕفشح  xf xf xfانحبنخ انُٓبئٍخ 

: َغجخ انزقذو 
 

C).(C

OH

V
n

V
x

x

x

OHCOOCH

3

i

f

max

f

33
 






 

 S1 S2 S3انًحهٕل 

 0,018 0,039 0,054 

  ًرزؼهق َغجخ انزقذو انُٓبئ ثبنحبنخ انجئٍخ نهًدًٕػخ فكهًب كبَذ انزشاكٍض صغٍشح ، كهًب كبَذ   َغجخ انزقذو انُٓبئً كجٍشح  .

  Influence de la constante d’équilibre تأثٍز ثابتت التىاسن على نسبت التقدم النهائً  ـ2

A(aq) + B(aq)  C(aq) + D(aq) : مثال بسٍط      

  K = ([C] eq.[D] eq)/( [A] eq.[B] eq) : ثبثزخ انزٕاصٌ   

 .C (n(A)0 = n(B)0) ثبعزؼًبل يزفبػلاد نٓب َفظ انزشكٍض انجذئً 

 خذٔل انزقذو 

 A(aq)      +     B(aq)                     C(aq)     +    D(aq)            يؼبدنخ انزفبػم

 انزقذو حبنخ انًدًٕػخ

 

 كًٍبد انًبدح

 n(A)0 n(B)0 n(C)0 = 0 n(D)0 = 0 0 انحبنخ انجذئٍخ

 xéq  n(A)0 - xéq n(B)0 -xéq  xéq xéq انحبنخ انُٓبئٍخ

  xéq = τ . xmax = τ . n(A)0     أي  τ = xéq / xmax :َغجخ انزقذو 

 

: ثبثزخ انزٕاصٌ 
2

2

22

2

max0max0

maxmax

)1()1(C

)C.(

V

)x)B(n(
.

V

)x.)A(n
(

V

x.
.

V

x.

K














 َغزُزح 

1
1

1

1
K1

K

11

K

1
1

1















 

 . كم صٌبدح فً ثبثزخ انزٕاصٌ رؤدي إنى َقصبٌ قًٍخ انًقبو أي انضٌبدح فً قًٍخ َغجخ انزقذو 

 .كهًب كبَذ ثبثزخ انزٕاصٌ كجٍشح ، كهًب كبَذ َغجخ انزقذو انُٓبئً يشرفؼخ 

 

 

 S1 S2 S3انًحهٕل 

C (mol.L
-1

) 5.10
-2 

10
-2 

5.10
-3 

 (mS.m
-1

) 34,3 15,3 10,7 
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